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Аргументовано, що принципи протидії ко-
рупції у судовій системі – це сукупність осново-
положних засад, правових і морально-етичних 
орієнтирів, які визначають зміст, спрямо-
ваність та межі діяльності державних ор-
ганів, суддівського корпусу й інститутів гро-
мадянського суспільства у сфері запобігання, 
виявлення та усунення корупційних проявів 
у правосудді. Вони виступають норматив-
но-ціннісним фундаментом функціонування 
судової влади, забезпечують її прозорість, під-
звітність та незалежність, формують ме-
ханізми довіри суспільства до суду та гаран-
тують дотримання принципу верховенства 
права.
Виділено наступні принципи протидії ко-

рупції у судовій системі: рівність всіх перед за-
коном (у тому числі відсутність внутрішньо 
корпоративного прикриття корупційних по-
рушень); пріоритетності запобігання корупції 
(необхідність акцентування уваги в стратегі-
ях протидії корупції на заходах щодо її попе-
редження); комплексного підходу (поєднання 
правових, організаційних, інформаційних та 
інших важелів впливу на подолання корупцій-
них проявів); дієвості протидії (запроваджува-
ні заходи мають бури актуальними та пропо-
рційними масштабу проблеми).
Доведено, що ключовими властивостями 

системи принципів протидії корупції в судовій 
системі є наступні: а) нормативна закріпле-
ність у документах різної юридичної сили; б) 
носять системоутворюючий характер та по-
ширюються на всіх учасників правовідносин, 
які виникають у відповідній сфері суспільного 
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життя; в) переважно, орієнтовані на превен-
цію корупційних правопорушень; г) носять ди-
намічний та адаптивний характер. 
Ключові слова: принципи, принципи пра-

ва, корупція, протидія, судова система.

Постановка проблеми
На сьогоднішній день, нажаль, дово-

диться констатувати, що корупція в Украї-
ні проникла у всі сфери суспільного життя. 
Особливо небезпечним це явище є у судо-
вій системі України. Зазначене пояснюєть-
ся тим, що корупція в судах негативно по-
значається на політичному, економічному 
та соціальному житті країни. Вона створює 
атмосферу безкарності для представників 
влади та великого бізнесу, які можуть уни-
кати відповідальності завдяки хабарям або 
політичним домовленостям. Водночас це 
відлякує інвесторів, оскільки відсутність не-
залежного правосуддя позбавляє їх упевне-
ності у захисті власних інтересів. Такий стан 
речей фактично гальмує розвиток України, 
послаблює її міжнародний авторитет і зни-
жує довіру партнерів до здатності держави 
забезпечувати стабільність та законність. А 
відтак, важливим завданням законодавця є 
протидія корупції у судовій системі України. 

Стан дослідження
Окремі проблемні питання, присвячені 

протидії корупції в судовій системі Укра-
їни, в своїх наукових працях розглядали: 
В.А. Бортник, О.В. Зайчук, А.Т. Комзюк, 
Д.В. Лісний, В.В. Мельник, О.М. Музичук, 
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О.Ю. Сафонова, В.О. Шамрай та багато ін-
ших. Втім, незважаючи на значні теоретич-
ні здобутки, в науковій літературі фактично 
неопрацьованим є питання принципів про-
тидії корупції у судовій системі.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб визна-

чити поняття та встановити коло принципів 
протидії корупції у судовій системі. Відпо-
відно до вказаної мети, завданнями статті 
є наступні: розкрити етимологію поняття 
принцип; узагальнити теоретичні підходи 
щодо визначення переліку принципів про-
тидії корупції у досліджуваній сфері суспіль-
ного життя.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо визначення сут-
ності та окреслення переліку принципів 
протидії корупції у судовій системі.

Виклад основного матеріалу
Принцип (від лат. principium) – початок, 

основа, виникнення, першоджерело; осно-
вне вихідне положення будь-якої теорії чи 
вчення, вихідні засади пояснень чи інструк-
цій. Принципи – основні засади, вихідні 
ідеї, що характеризуються універсальністю, 
загальною значущістю, вищою імператив-
ністю й відображають суттєві положення те-
орії, вчення, науки, системи права, держав-
ного устрою тощо. Принципам притаманна 
властивість абстрактного відображення за-
кономірностей соціальної дійсності, що зу-
мовлює їх особливу роль у структурі широ-
кого кола явищ [1]. О.Ю. Шевчук усі наявні 
в юридичній науковій літературі точки зору 
щодо терміну «принцип» зводить до таких: 
керівна, фундаментальна ідея, основне пра-
вило поведінки; первинні, найбільш загаль-
ні, основні, вихідні положення, на підставі 
та відповідно до яких формулюються інші 
правові норми й інститути [2, с. 132]. 
Таким чином, принципи протидії ко-

рупції у судовій системі – це сукупність осно-
воположних засад, правових і морально-
етичних орієнтирів, які визначають зміст, 
спрямованість та межі діяльності державних 

органів, суддівського корпусу й інститутів 
громадянського суспільства у сфері запо-
бігання, виявлення та усунення корупцій-
них проявів у правосудді. Вони виступають 
нормативно-ціннісним фундаментом функ-
ціонування судової влади, забезпечують її 
прозорість, підзвітність та незалежність, 
формують механізми довіри суспільства до 
суду та гарантують дотримання принципу 
верховенства права.
А.В. Боголєпова зазначає, що при класи-

фікації принципів найчастіше використову-
ється трирівнева система систематизації та 
розподілу принципів на загальні, спеціальні 
та приватні: загальні принципи визначають-
ся сутнісно-змістовною стороною державно-
го управління і виражають загально-цільову 
спрямованість цього управління: демокра-
тизм, законність, соціальна орієнтованість, 
гуманізм, моральність,; спеціальні принци-
пи забезпечують організаційно-технологіч-
ну сторону управлінської діяльності (систем-
ність, ієрархічність, правова управа); при-
ватні принципи закріплюють особливості 
функціонування окремих підсистем (учасни-
ків) управлінського процесу [3,с.340]. Пого-
джуючись з наданою характеристикою кла-
сифікації принципів, доцільно зазначити, 
що в основі принципів протидії корупції у 
судовій системі покладені принципи реалі-
зації управлінської діяльності.
Принципи протидії корупції у судовій 

системі насамперед мають ґрунтуватися на 
принципах запобігання корупції та прин-
ципах діяльності суду, які визначені чинним 
законодавством. Основними принципами 
діяльності Національного антикорупційно-
го бюро є: 1) верховенство права; 2) повага 
та дотримання прав і свобод людини і гро-
мадянина; 3) законність; 4) безсторонність 
та справедливість; 5) незалежність Націо-
нального бюро та його працівників; 6) під-
контрольність і підзвітність суспільству та 
визначеним законом державним органам; 
7) відкритість для демократичного цивіль-
ного контролю; 8) політична нейтральність і 
позапартійність; 9) взаємодія з іншими дер-
жавними органами, органами місцевого са-
моврядування, громадськими об’єднаннями 
[4]. Перераховані принципи можна розподі-
лити на дві групи. До першої слід віднести 
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ті, які мають загально-правовий характер, 
до-другої – ті, які визначають специфічні 
основи діяльності цього органу, як провід-
ного суб’єкта протидії корупції, що має ді-
яти на засадах незалежності.
Розглянемо сутність загально-правових 

принципів, їх прояв в протидії корупції. 
Так, принцип верховенства права названий 
найпершим і це є цілковито справедливим. 
Під верховенством права, як наголошує 
Я.О. Демченко, слід розуміти забезпечен-
ня та реалізації основних природних прав і 
свобод громадян, їх правове положення в 
суспільному розвитку держави. Властивостя-
ми принципу верховенства права є відобра-
ження способу організації життя суспільства 
на правових засадах, недопущення свавілля 
влади, зв’язок із природним правом, станов-
лення його (верховенства права) як правової 
цінності. Складниками верховенства права 
необхідно визнавати: законність, юридичну 
визначеність, заборону свавілля, доступ до 
правосуддя, дотримання прав людини, за-
борона дискримінації та рівність всіх перед 
судом. Цінність верховенства права полягає 
у забезпеченні справедливості, розумності, 
пропорційності, рівності, правової визначе-
ності тощо [5, с. 193]. Отже, проголошуючи 
верховенство права як основного принципу 
протидії корупції в його зміст вкладаються й 
такі складові розуміння, як: рівність всіх пе-
ред законом (відсутність кола «недоторканих» 
посадовців); відсутність переслідувань, засно-
ваних на дискримінаційних засадах та ін.
Із принципу верховенства права зако-

номірно витікає й повага до прав та свобод 
людини як Конституційно проголошений 
визначальний фактор діяльності держави, 
її органів та посадових осіб. Принцип за-
конності О.Л. Кучма називає першим серед 
принципів, який робить можливим реаліза-
цію всіх інших принципів, які прямо чи опо-
середковано закріплені в законодавстві. Пе-
редумовою законності є об’єктивна соціаль-
на потреба зберігання цінності людського 
суспільства, опосередкована встановленням 
юридичних правил загальнообов’язкової 
поведінки, що сприяють нормальному 
функціонуванню суспільного організму, за-
кріплюють такі умови діяльності індивідів, 
які надають можливість задовольняти свої 

потреби й не заважають усім іншим робити 
те саме. Сприймаючи як особливий режим 
законність, можна за певних умов закріплю-
вати панування закону в суспільних відно-
синах, а отже, в усіх пов’язаних із державою 
політичних відносинах [6, с. 151]. Слід пого-
дитися з думкою М.Ю. Бездольного відносно 
того, що принцип законності у протидії ко-
рупції розкривається у здійсненні лише тих 
заходів та використання лише тих методів, 
що безпосередньо передбачені законодав-
ством України [7, с. 40-41]. Згідно принципу 
законності органи влади, у тому числі судо-
вої, мають робити виключно те, що прямо 
передбачено нормами законодавчих актів. 
Заходи з протидії корупції, які реалізуються 
суб’єктами, уповноваженими щодо їх реалі-
зації, також мають здійснюватися виключно 
в нормативно-правових межах.
Окрім названого загально-правового 

принципу, який включають до засад проти-
дії корупції практично всі науковці, існують 
спірні позиції щодо наведення інших прин-
ципів, що відображають специфіку саме 
цього виду діяльності. На думку В.О. Іван-
цова, до принципів запобігання та протидії 
корупції слід відносити наступні: принцип 
комплексного здійснення правових, по-
літичних, соціально-економічних, інфор-
маційних та інших заходів; принцип прі-
оритетності запобіжних заходів; принцип 
невідворотності відповідальності за вчи-
нення корупційних та пов’язаних з коруп-
цією правопорушень; принцип відкритості 
та прозорості діяльності органів державної 
влади, що включає: 1) забезпечення безпе-
решкодного руху інформації про явища і 
процеси в державно-правовій сфері, а також 
інформування громадськості про вжиття за-
ходів щодо запобігання і протидії корупції; 
2) особи, які беруть участь у запобіганні та 
протидії корупції, не можуть бути обмежені 
у праві на отримання від органів держав-
ної влади інформації щодо запобігання та 
протидії корупції; 3) особа, притягнута до 
відповідальності за корупційне правопору-
шення, не може бути обмежена у праві на 
отримання в правоохоронному органі та 
суді усної або письмової інформації про ре-
зультати розгляду її справи, а кожен, хто не 
є стороною у судовій справі про корупційне 
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чи пов’язане з корупцією правопорушення, 
має право на вільний доступ до судового рі-
шення в порядку, встановленому законом; 
4) розгляд справ про корупційні та пов’язані 
з корупцією правопорушення у судах відбу-
вається відкрито, крім випадків, установле-
них процесуальним законом [8]. Слід вказа-
ти на доволі ґрунтовне викладення автором 
принципу, який передбачає відкритість ін-
формації про корупційні правопорушення з 
очевидною метою збільшення довіри насе-
лення до діяльності з протидії корупції. На 
досягнення цієї ж мети спрямований й ви-
окремлений В.О. Іванцовим принцип участі 
громадськості у заходах щодо запобігання і 
протидії корупції та принцип забезпечення 
відновлення порушених прав і законних ін-
тересів, відшкодування збитків, шкоди, за-
вданої корупційним правопорушенням [8]. 
Останній принцип відображає норми За-
кону України «Про запобігання корупції», 
в яких йдеться про відшкодування збитків, 
шкоди, завданих державі внаслідок вчинен-
ня корупційного правопорушення, скасу-
вання нормативно-правових актів, рішень, 
виданих (прийнятих) з порушенням вимог 
цього Закону, відновлення прав і законних 
інтересів та відшкодування збитків, шкоди, 
завдани х фізичним та юридичним особам 
внаслідок  вчинення корупційного правопо-
рушення, вилучення активів, набутих вна-
слідок вчинення корупційного правопору-
шення [9] .
Подібні погляди висловл ює й О.Ю. Си-

нявська, яка з урахуванням різноманіття 
підходів до окрес лення розглядуваних прин-
ципів вважає за необхідне в Законі України 
«Про запобігання корупції» закріпити при н-
ципи, відповідно до яких і повинна здійсню-
ватися дана діяльність. Такими принципами, 
на думку дослідниці, можуть бути принципи: 
верховенства права; законності; комплексно-
 го здійснення правових, політичних, соці-
ально-економічних, інформаційних та інших 
заходів; пріоритетності  запобіжних заходів; 
невідворотності відповідальності за вчинен-
ня корупційних та пов’яз аних з корупцією 
правопорушень; відкритості та прозорості 
діяльності публічної адміністрації (органів 
державної влади та органів місцевого само-
врядування); участі громадськості у заходах 

щодо запобігання і протидії корупції, дер-
жавного захисту осіб, які надають допомогу 
у здійсненні таких заходів (викривачів); за-
безпечення відновлення порушених прав і 
законних інтересів, відшкодування збитків, 
шкоди, завданої корупційним правопору-
шенням [10, с. 152-153].
На думку М.Ю. Бездольного, до принци-

пів протидії корупції обов’язково необхідно 
віднести такі, як: спільності, тобто участі у 
протидії корупції крім правоохоронних ор-
ганів усіх інших державних органів, органів 
місцевого самоврядування, підприємств, 
установ, організацій, об’єднань громадян та 
окремих громадян; гуманізму, тобто перева-
жання під час протидії корупції методів пе-
реконання; гласності, тобто систематичного 
висвітлення у державній статистиці та засо-
бах масової інформації відомостей про стан 
протидії корупційним діянням та іншим 
правопорушенням, пов’язаних з корупцією; 
економічності, який передбачає, що анти-
корупційні заходи та методи повинні бути 
економічно обґрунтовані [7, с. 40-41]. Остан-
ній принцип важливий для економічної 
обґрунтованості заходів протидії корупції. 
Вочевидь він передбачає наявність певної 
межі корупційних діянь (наприклад, вар-
тість подарунка), заходи з протидії яким не 
є економічно доцільними.

Висновки
Таким чином, проведений аналіз дає 

змогу виділити наступні принципи проти-
дії корупції у судовій системі: рівність всіх 
перед законом (у тому числі відсутність вну-
трішньо корпоративного прикриття коруп-
ційних порушень); пріоритетності запобі-
гання корупції (необхідність акцентування 
уваги в стратегіях протидії корупції на за-
ходах щодо її попередження); комплексно-
го підходу (поєднання правових, організа-
ційних, інформаційних та інших важелів 
впливу на подолання корупційних проявів); 
дієвості протидії (запроваджувані заходи 
мають бури актуальними та пропорційними 
масштабу проблеми).
Ключовими властивостями системи 

принципів протидії корупції в судовій сис-
темі є наступні: а)  нормативна закріпленість 
у нормативно-правових актах різної юри-
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SUMMARY 
It is argued that the principles of combating 

corruption in the judicial system are a set of 
fundamental principles, legal and moral and ethical 
guidelines that determine the content, direction 
and boundaries of the activities of state bodies, the 
judiciary and civil society institutions in the fi eld of 
preventing, detecting and eliminating corruption 
in the judiciary. They serve as the normative and 
value-based foundation for the functioning of the 
judiciary, ensure its transparency, accountability 
and independence, form mechanisms for public 
trust in the court and guarantee compliance with 
the principle of the rule of law. The following 
principles of combating corruption in the judicial 
system are highlighted: equality of all before the law 
(including the absence of internal corporate cover-
up of corruption violations); priority of corruption 
prevention (the need to focus attention in anti-
corruption strategies on measures to prevent it); 
a comprehensive approach (combination of legal, 
organizational, informational and other levers of 
infl uence to overcome corruption); effectiveness 
of counteraction (the measures introduced must 
be relevant and proportional to the scale of the 
problem).

It has been proven that the key properties of 
the system of principles for combating corruption in 
the judicial system are the following: a) normative 
enshrined in documents of various legal force; 
b) are system-forming in nature and apply to all 
participants in legal relations that arise in the 
relevant sphere of public life; c) are mainly focused 
on the prevention of corruption offenses; d) are 
dynamic and adaptive in nature.

Keywords: principles, principles of law, 
corruption, counteraction, judicial system.

дичної сили; б) носять системоутворюючий 
характер та поширюються на всіх учасників 
правовідносин, які в иникають у відповід-
ній сфері суспільного життя; в) переважно, 
орієнтовані на превенцію корупційних пра-
вопорушень; г) но сять динамічний та адап-
тивний характер. А відтак, ми переконані, 
що закріплення відповідних принципів на 
законодавчому рівні ма тиме важливе теоре-
тичне та практичне значення.
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